



# 用行动支持抗“疫” 钱绍武愿向家乡捐赠书法作品

本报讯(晚报记者孙晔)“抗击疫情,人人有责。尽管我已年迈,但依然想为家乡无锡抗击疫情做点事情”。93岁高龄的无锡籍雕塑、书画大师钱绍武近日特地精心书写了三幅书法作品,希望把这三幅作品捐赠给家乡无锡,以实际行动支持抗“疫”。

钱老的儿子钱瑞泽告诉记者,疫情发生后,钱老非常关心,希望能力所能及地发挥点作用。考虑到年事已高,这次就没用雕塑的形式。好在钱老的书法在书画圈里颇有口碑,所以决定用书法呈现作品。当钱老前段时间通过新闻了解到,日本捐赠给我国的抗疫物资外包装上用了古诗



表达中日睦邻友好、共戴一天的美好愿望,这让钱老深受感动,遂用他特有的书法表现出来。钱瑞泽给记者发来了钱老书写时的视频和照片,钱老先后书写了“山川异域,风月同天”“岂曰无衣,与



子同胞”“清风扫残雪,和气带春回”三幅作品。

钱绍武表示:“在全民抗击疫情的非常时刻,捐赠作品是一名雕塑家、书画家应有的担当和情怀。我们万众一心,一定能够战胜疫情。”

### 多知道点

钱绍武,1928年出生于无锡,著名雕塑家、书法家、画家。其实,以雕塑闻名的钱绍武与书法的缘分更早,他9岁开始习字,传统书画师承无锡当地名家

### 钱绍武的书法之缘

秦古柳先生。此后,钱绍武随父母来到北平,受到徐悲鸿青睐进入北平艺专学习,上世纪50年代留学前苏联,接触并学习了西方艺术。由于钱绍武是一

名卓有成就的雕塑家,使得他对中国书法有了与人不同的风格。他的书法作品,或大气雄浑,或龙飞凤舞,或端庄典雅,开创出书法艺术的一片新天地。

## “云游”为博物馆打开一扇窗 锡博直播讲解“镇馆之宝”

本报讯 日前,无锡博物院直播课堂首讲“镇馆之宝”——倪瓒《苔痕树影图》,有近千人聆听了锡博“金牌”讲解员李静远的精彩讲述,这堂课也收获了1.8万次点赞。非常时期下兴起的“直播”“云游”,为博物馆打开了一扇窗。

2月23日,淘宝直播与国内八大博物馆联手,推出“云春游”活动,介绍称一个小时看5000年中华文明史的国宝级文物。苏州博物馆在带领观众“云游”博物馆之后,又介绍起了博物馆的明星文创产品背后的故事。“人家直播卖货,我们直播讲课吧。”锡博工作人员打趣说。位列全国藏画大馆的无锡博物院,“镇馆之宝”首推元代无锡籍画家倪瓒的《苔痕树影图》。倪瓒的画存世很少,江苏国有博物馆目前仅藏两幅,除了无锡这幅,南京博物院藏有《从篁古木图》。

“小姐姐很漂亮,讲得真专业。”“居然全程听完了倪云林的《苔痕树影图》而没有走神,35分钟啊!”锡博的直播简单明了,由社教老师带领观众在锡博一楼的社教体验区内,以PPT的形式全方位“解码”倪瓒《苔痕树影图》,从倪瓒其人讲到笔墨技法,特别是他独到的皴法,以及这幅画的题跋、印章,让观众们直呼不虚此行。

去年,无锡博物院艺兰文化展期间,曾尝试过直播看展,吸引了超过50万人次观看。非常时期催生的直播文物课堂,让锡博在闭馆期间成功与受众互动。博物馆与新媒体平台间有了前所未有的密切合作,二者通过直播的方式让公众“云游”博物馆。无锡博物院党总支书记肖炜透露,接下来,院方也有计划继续直播介绍馆藏精品,值得期待。

(张月)

### 【繁星计划·战疫情】

## 无锡福彩“消杀”行动走进南长街步行街 助力景区复工

2月23日下午,无锡福彩“疫情防控”党员先锋志愿服务队来到南长街步行街,为即将开放的景区展开全面消杀行动,为我市居民营造安全、放心的游玩环境。当天消杀面积近5000平方米。

南长街步行街是市中心夜生活最为繁华热闹的景点,曾是古运河驿道绝版之地,誉有“小上海”之称,人流聚集可达数万人次。但在疫情防控期间,这片繁华之地,被全面封闭,空无一人,只留保安值守,此时的南长街像被冷落的

孩子一样,孤独无助。

在经历了近一个月的封闭式防疫管理后,南长街步行街终于接到利好政策,将于2月24日开始对外有序开放。景区是人流密集场所,景区的复工事关人民群众生活和社会经济发展,事关疫情防控成效。为不让之前所做的防控工作功亏一篑,无锡福彩“疫情防控”党员先锋志愿服务队向市红十字会999救援中心主动请战,参与做好开景前夕的消杀行动。

此次消杀对象,主要针对

南长街步行街的沿街商户门面、公共通道、公共卫生间、垃圾桶等进行喷洒消毒液。此外,无锡福彩志愿者还再一次走进南门口小吃一条街景区,对沿街商户及公共活动区域进行二次消杀,保障次日各景区顺利复工,让市民们玩得放心、玩得安心。

市场经济要恢复,防疫工作要持续。疫情不止,消杀不停!无锡福彩“疫情防控”志愿服务队誓将与新冠病毒肺炎战“疫”到底!

(马原)

## 无锡福彩“消杀”行动走进积余街实验学校 开展防疫消杀演练

严防疫情传播,把好复学复学消杀关。2月26日,无锡福彩“疫情防控”党员先锋志愿服务队走进积余街实验学校,配合学校做好复学前的防疫消杀演练行动。

学校是孩子们的高度聚集地,孩子的身体素质对于病毒的抵抗能力相对比较弱,且在卫生习惯自觉意识相对较差,所以在学校这样一个环境中,疫情防控的难度相对来讲

还是比较大的。2月26日,无锡福彩“疫情防控”党员先锋志愿服务队携手市红十字会999救援队,与积余街实验学校的相关负责人一起研究讨论,对学校开展复学前的防疫消杀演练。

现场福彩志愿服务者配合学校搭建帐篷,设置出入校门测温通道以及隔离室,并分4组人马共12人,着专业防护服、戴口罩、护目镜,背着消毒

水,提着消毒枪,分别对5栋教学楼,每栋6层,展开消杀演习。此次演习从搬运设备、配备消毒水再到消杀作业,全程仅半小时。

在演练结束后,学校相关负责人对消杀队伍高速高效的行动,表示非常满意,待上级通知复学时间后,再与我队联系,在全面复学前进行正式消杀,保障复学安全。

(天明)

## 无锡福彩“消杀行动” 走进钱桥街道 筑牢社区“防控线”

2月28日下午,无锡福彩“疫情防控”党员先锋志愿服务队走进钱桥街道开展消杀作业,保障居民出入平安。

无锡市已连续多日未新增新型冠状病毒肺炎确诊病例,防控工作取得阶段性成效。但疫情发展还没有出现真正的拐点。随着企业复工复产、外来人口流动开始频繁,人流量开始增加,病毒传播的风险依然存在,所以疫情防控工作容不得半点马虎,“外防输入,内防扩散”依然不能放松。

无锡福彩“疫情防控”党员志愿服务队一直在行动。2月28日下午,福彩党员志愿者来到钱桥街道,给当地居民住宅小区进行防疫消杀作业。一到现场,福彩中心、钱桥街道及999救援队相关负责人开始研究布置消杀路线,确保全方位精准消毒,不留死角。福彩志愿者着专业的防护服,面戴口罩、护目镜,身背消毒液,手提电动消毒枪,进入指定路线,展开消杀,所到之处,病毒无处遁形。

据悉,志愿者背着的一套消毒设备足有30公斤重,主要分两个部分,第一个部分为手持电动马达消毒枪,金属材质,枪头有无数个小孔,有利于消毒液体向四面喷洒,这个消毒枪重达16斤;另一个部分是背在背上的3个桶,分别为消毒液、稀释用水和汽油,重达20公斤左右,背上沉得不得了。然而在活动现场,消杀了两个多小时的福彩志愿者们却表现得异常轻松。“消毒设备再重,都没有肩上的责任重,作为党员,理应冲锋向前作表率,积极保障群众安全出行,坚决打赢疫情防控攻坚战”。福彩党员志愿者许薇说道。

无锡福彩“疫情防控”志愿服务队自2月4日成立以来,已先后走进南禅寺步行街、春合社区、东城社区、南禅寺寺庙、南禅寺书城、中瑞生态城地铁TOD综合示范项目工地、地铁4号线蠡湖中央公园段05标项目工地、南长街步行街、丽新路社区、积余街实验学校等10个户外(室内)人流密集场所全面开展防疫消杀工作,消杀面积13万多平方米。疫情不止,消杀不停。无锡福彩“疫情防控”志愿服务队誓将战“疫”进行到底!

(莫易)